

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии ТГМУ имени Абуали ибни Сино Курбонова Джурабека Муминовича на тему: «Клиника, диагностика и хирургическое лечение осложнений лапароскопической холецистэктомии и методы их профилактики» на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия

Лапароскопическая холецистэктомия (ЛХЭ) является операцией выбора в лечении желчнокаменной болезни во всем мире и выполняется у 85—95% пациентов с данным заболеванием. Кроме того, с течением времени, понимания техники и накопления опыта хирургами, расширились показания к ЛХЭ, что дало возможность оперировать пациентов не только в плановом порядке, но и по неотложным показаниям в острых случаях. Внедрение лапароскопических технологий несет с собой и новые проблемы. Лапароскопические вмешательства не лишены специфических осложнений, которые по данным различных авторов составляет 15-30%. Столь большой разброс частоты осложнений обусловлен различной трактовкой и отсутствием единой классификации осложнений ЛХЭ. По мнению некоторых авторов сложные анатомические ситуации, которые отмечаются во время операций у 3-5% пациентов, также вынуждают хирурга в 3-5 случаях переходить на открытый метод оперирования или конверсию. Несмотря на совершенствование хирургической техники и внедрение в практику новых инструментов, направленных на профилактику интраоперационных осложнений, далеко не всегда удается выполнить ЛХЭ. Переход на лапаротомию является методом выбора в решении сложных ситуаций, возникающих интраоперационно. Конверсия — это хирургический этап операции, заключающийся в смене одного доступа на другой вследствие невозможности выполнения намеченного объема операции из данного вида доступа или данным способом оперирования. Устоявшихся данных про частоту конверсии нет, они значительно отличаются между авторами,

поскольку у каждого из них различный опыт выполнения лапароскопических операций, технические навыки оперирования.

В связи вышеизложенным, изучение факторов риска ЛХЭ, частоты характера осложнений, разработка эффективных мер профилактики, являются актуальной проблемой хирургической гастроэнтерологии. Этим вопросам посвящена работа соискателя, которая преследовала цель определить рациональное хирургическое лечение осложнений ЛХЭ, путем разработки современных методов диагностики и эффективных методов лечения и их профилактики.

Автором на достаточном клиническом материале изучена частота различных осложнений ЛХЭ, проведено морфологическое исследование воздействия моно полярного электрода на ткани печени в эксперименте на животных, изучены изменения структуры внепеченочных желчных протоков, при термическом воздействии. Изучена и определена частоты ятрогенных повреждений при ЛХЭ. На основании комплексного исследования, диагностического и хирургического лечения, разработан лечебно-диагностический алгоритм, который позволяет своевременно и достоверно диагностировать интероперационные осложнения при ЛХЭ. Показаны преимущества применение управляемого карбоксиперитонеума, у больных с заболеваниями сердечно-сосудистой и дыхательной системы. Также разработаны концепции безопасной холецистэктомии, которые намного снижает риск ПЖП.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Представленное исследование Курбонова Дж. М. на тему: «Клиника, диагностика и хирургическое лечение осложнений лапароскопической холецистэктомии и методы их профилактики», является законченной научно-квалификационной работой, положения которой содержат решения поставленных задач, больных с осложнением ЛХЭ.

Всё вышеперечисленное позволяет заключить, что диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республике Таджикистан утвержденного постановлением Правительства Республике Таджикистан от 26 ноября 2016 г., за №505, пункт.164 предъявляемым к докторским диссертациям. Её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Директор Медицинского центра
«Тибби Хатлон» г. Бохтар, д.м.н.

Г. Бохтар, улица Айни 67 А,
Тел: (83222)29476, e-mail: fnasarov@mail.ru

Подпись д.м.н. Назарзода Ф.Н. заверяю:

4. 01. 2021



 Назарзода Ф.Н.